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av fjaderns forléngning x.

[ ett experiment méter man hur kraften Fy i en fjédder beror

Man far métresultatet enligt tabellen.

X

a) Rita ett diagram med forléngningen x pa x-axeln och kK & obelastad

kraften Fg pa y-axeln. Ange enhet och storhet pa axlarna.

b) Anpassa en rét linje till métpunkterna ovan och bestim = ===

x (em) | Eg (N)
2.0 0.8
5.0 2.0
8.0 3.2
11.0 44
17.0 6.8

fjaderkonstanten k med hjélp av linjens lutning.
¢) Om fjidern ska anvéndas i en dynamometer, hur l&ngt ska det d4 vara mellan

skalstrecken 0, 1, 2, ... [N]?

Ett frigolitblock med métten 5,0x5,0x4,0 dm och densitet 0,030 kg/dm?
flyter med hela volymen nétt och jamnt under vattenytan, dd den béir upp
en stenstod av en i sammanhanget intressant figur. Vattnets densitet dr
1,0 kg/dm?.

a) Hur stor &r lyftkraften frén vattnet?

b) Bestim tyngdkraften pé frigolitblocket.
¢) Hur mycket viger stenstoden?

Ett uppochnerviént glas innesluter vid ytan en luftvolym pé 200 cm?®. J1101.3kPa
Glaset tas ner till botten av en sjo och da ér luftvolymen i glaset 40 cm®. 200 om I_I20°C
Vid ytan rdder normalt lufttryck 101,3 kPa och temperaturen &r 20°C.

Vattnets densitet ar 1000 kg/m?>.

a) Om temperaturen antas konstant, hur stort ar totala trycket vid botten

(djupet h i figuren)? 40 °m3|:| Siuph

b) Hur djup &r sjon (bestdm h i figuren)?
¢) Vad blir luftens volym vid botten om temperaturen dar istéllet dr 4,0°C?

En bil startar frén vila och kor med konstant acceleration under 6,0  mis v
s. Direkt direfter bromsar bilen med konstant retardation under Vinax T
ytterligare 8,0 s till vila. Totalt har bilen dé kort strdckan 196 m.

a) Skissa ett v-t-diagram for rérelsen.
b) Bestdm maxhastigheten Vmax vid t = 6,0 s.
¢) Hur stor var accelerationen resp. retardationen?
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En 150 cm 1ang sténg anvinds som fiskvég enligt figur. Har haller man
Den hénger i jamvikt horisontellt utan att vrida sig da man 5 om

héller i repet 5,0 cm frén dér en fisk pd 28 kg hénger. iy =7 g
0
a) Hur stort vridmoment ger fisken med avseende pa punkten 150 cm
0?
m, =28 kg

b) Hur mycket véger stingen?

En bil som viger 1500 kg passerar backkronet med 72 km/h
Backkronets radie dr 110 m

a) Hur stor r kraftresultanten i versta laget.

b) Rita kraftfigur och bestdim normalkraften mellan bilhjulen och
marken d& bilen #r hogst upp pa kronet?

¢) Hur stor hastighet kan bilen maximalt ha utan att tappa kontakten
med marken pa kronet?

En lada som viger 50 kg #r frén borjan i vila pd hjden 3 m.
Den glider sedan nedfor ett strévt lutande plan med viss :
friktion. Nere i bottenliget har 1&dan farten 4 m/s. 0\

a) Vilken ligesenergi har lidan i startlédget 1 ?
b) Hur stor rorelseenergi har ladan i lige 2 ?

¢) Hur stort arbete utréttar friktionskraften? 0-niva

1,5 kg tenn har frin bérjan temperaturen 25°C och varms med effekten 300W. Ingen
varmeforlust sker till omgivningen.

(O=P*, IW=1J/s)

a) Hur mycket energi kravs for att dka tenmbitens temperatur med 15°C?
b) Hur mycket energi krivs for att smélta hela metallbiten?

(Réknat frin starttemperaturen 25 °C)
¢) Hur lang tid tog det att smalta tennet?

Specifika virmekapaciteten for tenn &r csa = 0.23 kJ/(kg'K) och specifika smaltvarmet
4r 1=59 kJ/kg. Smiltpunkten &r 232°C. Specifika virmekapaciteten for vatten dr cy =
4.19 kJ/(kg’K) och specifika &ngbildningsvdrmet &r l== 2260 kJ/kg. och specifika
sméltvarmet dr 1:=334 kl/kg.




10.

11.

12.

Tv4a vagnar (45 resp. 15 kg) sitter ihop med en lina
och rér sig friktionsfritt 1dngs en horisontell bana.
Man drar i den frimre vagnen (15 kg) med kraften

D =180 N. Endast svar ricker:

a) Accelerationen &r
b) Kraften F i linan mellan vagnarna ér
¢) Resultanten pa den frémre vagnen (15kg) ar

En kula med laddningen 25 pC hénger i en

acceleration a E=E)

=7

_ =180 N

[ 3mez | amsz | emis2 | 12mis2 |
45N | 90N | 135N | 180N
45N | 90N | 135N | 180N

dynamometer mellan tva plattor enligt figuren. Innan

man slér pd spdnningen Gver plattorna visar
dynamometern 0.5 N.

a) Hur stort blir det elektriska féltet?

b) Vad visar dynamometern dé spénningen dr 4.8 kV?

En vagn med massan 9 kg dker med farten 8 m/s mot en stillastdende vagn som véger

6 kg. Sjilva stoten varar At= 0.3 s. Endast svar récker:

"fére"

BAt=03s
EC
?

T e rae ey —

: 8 m/s v=0 F Fmedel = 4[::)[1’1/3 =:V2
9kg [N 6 kg 9kg WAR | 6kg
1 ]
a) 6 kg:s vagnens hastighet v, “efter” &r 6 mis 8 mis 12mis
b) Medelkraften under stoten ér 216N 120 N 240N
¢) Energiforlusten i % av energin “fore” ar 0%, clastisk stot! | 37.5% | 50 %
[
Tre motstind &r kopplade till 40 V spanning enl. fig. I A
a) Bestdm totala strommen /. VT AV a—

b) Bestim strommarna genom 100Q- resp. 300Q-motsténdet.

100 Q

25Q

300 Q



